



# خطبہ جمعہ

## حکومتِ سپین تبلیغِ اسلام کو قانون کے زور سے بند کرنے کی کوشش کر رہی ہے

### تمام مسلمان حکومتوں کا فرض ہے کہ وہ اسکے خلاف اواز بلند کریں اور سپین اور دیگر عیسائی حکومتوں سے احتجاج کریں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
فرمودہ ۲۰ اپریل ۱۹۵۶ء بمقام ربیعہ

یہ خطبہ صیغہ زود فوری اپنی ذمہ داری پر مشائے کر رہا ہے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسے ملاحظہ نہیں فرمایا۔ خاکسار محمد یعقوب مولوی فاضل (انچارج شبہ زود فوری)

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
گزشتہ جمعہ کے خطبہ میں میں نے اپنی

### بیماری کی شکایت

کی تھی۔ بے سہارے ہی میں سے جا تھا کہ اس بیماری کی وجہ سے ڈاکٹروں کی قہر سدا اور انسٹریوں کے علاج کی طرت ہوئی۔ اور اس کے نتیجہ میں اس کے فضل سے آسودگی شروع ہو گئی چنانچہ اس ہفتہ کا اکثر حصہ اچھا گزرا اور طبیعت ٹھیک رہی۔ مگر پھر گمی لگے پھر جانے کی وجہ سے طبیعت خواب ہو گئی۔ اور بعض کی تو ایسی سخت شکایت پیدا ہوئی۔ کہ بلو جو بعض کٹا ہوا کھانے کے اجابت نہ ہوئی۔ ایسی طرح بکریوں کی بھی شکایت رہی۔ گو اس قسم کے جگر نہیں آتے مہینے پہلے آیا کرتے تھے۔ مگر درمیان میں جو آرام اور سکون حاصل ہوا تھا وہ گری کے وقت جا بدلتا ہے۔

یہ بات بھی میں انصاف سے کہنا چاہتا ہوں۔ کہ اگرچہ میری نظر خدا تعالیٰ نے فضل سے کمزور نہیں ہو گیا۔ اور تھک بڑھا میرے لئے مشکل ہو گئی۔ مگر اس وجہ سے کہ مجھے

### قرآن کریم کے پڑھنے کی عادت

ہے۔ اب بھی میں ڈیڑھ پونے دو بجے دوپہر سے سبھی روزانہ پڑھ لیتا ہوں۔ لیکن جن چیزوں کی عادت نہیں۔ ان کا پڑھنا میرے لئے مشکل ہوتا ہے۔ جس کا خطبہ پہلے میں خود لکھا کرتا تھا مگر پھر اپنی بیماری کی وجہ سے میں نے

کہہ دیا کہ حکم اپنی ذمہ داری پر مشائے کر دیا کہ سے لیکن پچھلے جمعہ کا خطبہ میں نے لنگو کر دیکھا۔ تو مجھے تعجب ہوا۔ کہ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کا ایک واقعہ کھینچ کر میں پوری احتیاط سے کام نہیں لیا گیا تھا۔ میں نے بیان کیا تھا کہ جب

### آئتم کی پیشگوئی کا آخری دن

آیا تو ایک احمدی چھان کی زور دوسے روئے اور چھان مارنے کی آواز ہی آئی شروع ہوئی کہ کیا اللہ اپنے مسیح کو بچا کر دے۔ یا اللہ آج دن ختم نہ ہو۔ جب تک کہ آئتم نہ جاتے۔ مگر میں نے خطبہ دیکھا تو اس میں یہ لکھا تھا کہ ایک شخص روئے اور چھان مارنے ہوئے یہ کہتا چلا جا رہا تھا۔ کہ کیا اللہ اپنے مسیح کو بچا کر دے۔ یا اللہ آج دن ختم نہ ہو۔ جب تک کہ آئتم نہ جاتے۔ گویا اگلی میں سے کسی ہندو یا سکھ کا آواز ہی آ رہی تھیں۔ مالا سکھ یہ ایک احمدی چھان کا ذکر تھا۔ اور میں نے کہا تھا کہ جس جگہ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ مطب کی کرتے تھے۔ اس کے ساتھ ایک کمرہ تھا۔

جس میں جہان بھڑا کرتے تھے۔ اس میں ایک جو شیا احمدی چھان لہاتا تھا۔ اس نے بعض دوسرے ساتھیوں کے ساتھ ملکر یہ شور مچانا شروع کر دیا کہ یا اللہ اپنے مسیح کو بچھوٹا نہ بھجو۔ یا اللہ آج دن ختم نہ ہو۔ جب تک کہ آئتم نہ جاتے۔ مگر اس کو غلط رنگ میں لکھ دیا گیا۔ ایسی طرح جلسہ سالانہ کی ایک تقریر

کے متن شکایت آئی ہے۔ کہ اس میں ایک ایسی بات لکھی گئی جس کی وجہ سے غیر احمدیوں نے اعتراضات کئے۔ اس کے بعد میں اپنے

### ایک لوہا

کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو حال ہی میں میں نے دیکھا ہے۔ گو میں نے اپنے ایک خطبہ میں کہا تھا کہ غیر احمدیوں کے لئے اپنی خواہوں کا بیان کرنا ضروری نہیں ہوتا۔ مگر چونکہ وہ ایک ایسا دویا ہے۔ جو اپنے اندر اہمیت رکھتا ہے۔ اور سلسلہ کی خدمت اور اس کا کام کرنے والوں کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ اس کا بیان کرنا سلسلہ کے کارکنوں کے لئے ضروری ہے۔

ہمارے ایک مبلغ کرم الہی صاحب نظر ہیں جو سپین میں کام کر رہے ہیں ان کے والد مال ہی میں فوت ہوئے ہیں اگر میں پہلے ان کا جنازہ نہیں پڑھا چکا تو آج ختم کے بعد میں ان کا جنازہ پڑھاؤں گا۔ اللہ بخش ان کا نام تھا

### ایک عجیب بات

ہے کہ کوئی شخص اتنے تریب عرصہ میں فوت ہوا ہو۔ اور پھر وہ اتنی جلدی خواب میں مجھے نظر آ گیا ہو۔ بہر حال میں نے دیا میں دیکھا کہ وہ مجھے ملنے آئے ہیں۔ اور انہوں نے میرے سامنے انگریزی میں ایک درخواست پیش کی ہے جس کا معنوم یہ ہے۔ کہ اگر کرم الہی ظفر کو دل کی گورنٹ نکال دے۔ اور واقعہ میں یوں ہے۔

کہ کرم الہی ظفر کو گورنٹ کی طرت سے نوٹس دیا گیا ہے۔ کہ ہمارے ملک میں اسلام کی تبلیغ کی اجازت نہیں ہے۔ چونکہ تم لوگوں کو اسلام میں داخل کتے ہو۔ جو ہمارے ملک کے

### قانون کی خلاف ورزی

ہے۔ اس لئے تمہیں دارننگ دی جانی ہے۔ کہ تم اس قسم کی قانون شکنی نہ کرو ورتہ ہم مجبور ہوں گے۔ کہ تمہیں پھینے ملک سے نکال دیں۔

ہمارا ملک اسلامی ملک ہے۔ لیکن یہاں عیسائی پادری دھڑلے سے اپنے مذہب کی تبلیغ کرتے ہیں۔ اور کوئی انہیں عیسائیت کی تبلیغ سے نہیں روکتا۔ لیکن وہاں ایک مبلغ کو اسلام کی تبلیغ سے روکا جا رہا ہے اور پھر بھی ہماری حکومت اس کے خلاف کوئی پوچھتا نہیں کرتی۔ وہ کہتے ہیں میرے پاکتان کے امیڈو سے کہا کہ تمہیں تو بساوی حکومت سے لڑنا چاہئے تھا اور کچن چاہیئے تھا۔ کہ تم اسلامی مبلغ پر کیوں پابندی عائد کرتے ہو۔ جبکہ حکومت پاکتان نے اپنے ملک میں عیسائی پادریوں کو تبلیغ کی اجازت دے رکھی ہے۔ اور وہ ان پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کرتی۔ اس نے کہا یہ تو درست ہے مگر سپین کی وزارت خارجہ کا سکریٹری یہ کہتا تھا کہ تم اپنے ملک میں لوگوں کو جو بھی آزادی دینا چاہتے ہو بے شک دو۔ ہمارے ملک کی کاسٹیٹوشن اس سے متعلق ہے اور ہمارے ملک کا یہی قانون ہے کہ یہاں کسی کو اسلام کی تبلیغ کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

بہر حال یہ ایک افسوس کا مقام ہے۔  
کشمیری حکومت دوسری حکومتوں سے  
آسان تر ہے۔

### اسلام کی حمایت

بھی نہیں کر سکتی۔ حالانکہ اس کا فرض تھا کہ  
جب ایک اسلامی مینگ کو ہسپانوی حکومت  
نے یہ نوٹس دیا تھا، تو وہ فوراً رد کر لیا  
گئی۔ اور اس کے خلاف اپنی آواز بلند کرنا۔  
مگر پروٹسٹ کرنے کی بجائے ہسپانوی حکومت  
نے یہ نوٹس بھی ہمارے مینگ کو پاکستانی عائدہ  
کے ذریعہ ہی دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم نے  
ایک ذریعہ سے کہا کہ مجھے یہ نوٹس براہِ راز  
کیوں نہیں دیا گیا، تو اس نے کہا، یہ نوٹس  
براہِ راست تمہیں اس لئے نہیں دیا گیا  
کہ اگر ہم تمہیں نکال دیں، تو پاکستانی گورنمنٹ  
ہم سے صحفہ پھیلانے لگی، پس ہم نے چاہا  
کہ پاکستانی سفیر تمہیں خود ہیلڈ سے چلے  
جانے کے لئے کہے تاکہ ہمارے خلاف  
حکومت پاکستان کو کوئی حقیقی سبب نہ ہو۔  
بہر حال میں نے رویا میں دیکھا، کہ ان کے  
خالد آئے ہیں، اور انہوں نے میرے سامنے  
ایک درخواست پیش کی ہے، اس کا کاغذ  
لیا ہے، جیسے پرانے زمانہ میں عراقیوں میں  
استعمال ہوا کرتا تھا اور درخواست لکھ کر  
میں لکھی ہوتی ہے، جس کا مفہوم یہ ہے کہ  
اگر حکومت کرم الہی ظفر کو سپین سے نکال  
دے تو اسے دو سال تک کسی لہجہ رکھیں  
اور اس کا کام دیکھیں، اگر اچھا ہے تو اسے  
رہنے دیں، ورنہ اسے فارغ کر دیں، بہر حال  
اتنی مدت تک

### دین کا کام

کرنے کے بعد اسے فوراً فارغ نہ کریں۔ اگر پر  
میں نے اس درخواست پر انگریزی میں  
یہ فقرہ لکھا کہ  
*I recommend to  
Tahri-Ki Jaded to  
consider it and  
not to reject it out  
of hand.*

یعنی میں یہ درخواست تحریک جدید کو  
اپنی اس سفارش کے ساتھ بھجواتا ہوں۔  
کہ وہ اس پر غور کرے۔ یہ تو ہو کہ وہ اسے  
خودی طور پر رد کر دے۔ یہ دیکھنا جو تکو ایک  
مسیح کے متعلق ہے، اس لئے میں نے مناسب  
سمجھا، کہ اسے بیان کر دوں۔ لہجہ جیسا کہ  
میں بنا چکا ہوں۔ واقعہ یہی ہے کہ پاکستانی  
گورنمنٹ کے نمائندہ کے ذریعہ

### ہسپانوی گورنمنٹ کی طرف سے

ہمارے مینگ کو یہ نوٹس دیا گیا ہے، کہ چونکہ ہم  
اسلامی مینگ ہیں، اور ہمارے ملک کے قانون

کے ماتحت کسی کو یہ اجازت نہیں، کہ وہ  
دوسرے کا مذہب تبدیل کرے، اس لئے  
ہم اسلام کی تبلیغ نہ کرو۔ ورنہ ہم مجبور  
ہوں گے، کہ تمہیں اپنے ملک سے نکال دیں۔  
شاید کوئی محبت اسلام رکھنے والا سرکاری  
افسر میرے اس خطبہ کو پڑھ کر اس طرف  
توجہ کرے۔ اور وہ اپنی اسیسی سے کہے کہ  
تم ہسپانوی گورنمنٹ کے پاس اس کے خلاف  
پروٹسٹ کرو۔ اور کہو کہ اگر تم نے اسلام کے  
میلوں کو اپنے ملک سے نکالا، تو ہم بھی  
عیسائی میلوں کو اپنے ملک سے نکال دیں گے،  
بے شک اسلام میں

### مذہبی آزادی کا حکم

دیا ہے، مگر اسلام کی ایک یہ بھی تعلیم ہے کہ  
جو آزاد سیٹھ سیٹھ منگھا، میں اگر ہمارے  
مخالفت کوئی غیر منصفانہ سوک کرتا ہے، تو  
تمہیں بھی حق ہے، کہ تم اس کے بدلہ میں اس  
کے ساتھ دیا ہی سوک کرو۔ پس اگر کوئی  
حکومت اپنے ملک میں اسلام کی تبلیغ کو روکتی  
ہے، تو مسلمان حکومتوں کا بھی حق ہے، کہ وہ  
اس کے میلوں کو اپنے ملک میں تبلیغ نہ کرنے  
دیں۔ اسی طرح چاہیے کہ ہماری گورنمنٹ  
انگلستان کی حکومت کے پاس بھی اس کے  
خلاف احتجاج کرے۔ اور کہے کہ یا تو اسپین  
کی حکومت کو مجبور کرو کہ وہ اپنے ملک میں  
اسلام کی تبلیغ کی اجازت دے۔ نہیں تو  
ہم بھی اپنے ملک میں عیسائیت کی تبلیغ کو بالکل  
رک دیں گے، اسی طرح وہ امریکہ کے  
پاس احتجاج کرے۔ اور کہے کہ وہ ہسپانوی  
گورنمنٹ کو اپنے اس فعل سے روکے ورنہ  
ہم بھی مجبور ہوں گے، کہ عیسائی میلوں کو اپنے  
ملک سے نکال دیں۔ بہر حال یہ ایک

### نہایت ہی افسوسناک امر

ہے کہ ایک ایسا ملک جو پاکستان سے دوستانہ  
اتفاقات رکھتا ہے، ایک اسلامی مینگ کو نوٹس  
دیتا ہے، کہ تم ہمارے ملک میں اسلام کی  
تبلیغ کیوں کرتے ہو۔ ایک دفعہ پہلے بھی پانچ سات  
توہان ہمارے مینگ کے پاس پہنچے ہوئے  
ہائیں کر رہے تھے، کہ کسی کوئی ڈی کے کچھ آدی  
وٹال آئے، اور انہوں نے کہا، کہ تم حکومت  
کے باغی ہو۔ کیونکہ حکومت کا مذہب رومن  
کیتھولک ہے، اور تم نے مسلمانوں کو تم مسلمان  
ہو گئے ہو۔ ان نوجوانوں نے کہا، ہم حکومت  
کے تم سے بھی زیادہ وفادار ہیں، لیکن اس  
امر کا مذہب کے لئے لگائی تھیں، انہوں  
نے کہا، دراصل پارلیوں نے

### حکومت کے پاس شکایت

کی ہے، کہ یہاں اسلام کی تبلیغ کی جاتی ہے،  
اور گورنمنٹ نے ہمیں حکم دیا ہے، کہ تم ہمارے  
نگراں کریں۔ انہوں نے کہا، تمہیں دوسرے کی

باتیں سننے سے نہیں روک سکتے، اگر ہمارا دل  
چاہا، تو ہم مسلمان ہو جائیں گے، لیکن تمہیں  
کوئی اختیار نہیں کہ تم دوسروں پر جبر سے  
کام لو۔ اس وقت سے یہ مخالفت کا  
سلسلہ جاری تھا، جو آخر اس نوٹس کی  
شکل میں ظاہر ہوا۔ بہر حال یہ ایک نہایت  
ہی افسوسناک امر ہے، کہ بعض عیسائی ممالک  
میں اب اسلام کی تبلیغ پر بھی پابندیاں  
عاید کی جا رہی ہیں، جیسے عیسائی ممالک  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کے خلاف رات اور دن جھوٹ بولتے  
رہتے تھے، ہم نے ان افراؤں کا جواب  
دینے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و  
آلہ وسلم کی حقیقی شان دنیا پر ظاہر کرنے  
کے لئے اپنے مینگ بھیجے، تو اب ان میلوں  
کی آواز کو

### قانون کے زور و بان کی کوشش

کی جا رہی ہے، اور اسلام کی تبلیغ سے اپنی جبر  
روکا جاتا ہے، مسلمان حکومتوں کا فرض ہے،  
کہ وہ اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کے نام کی بلندی کے لئے عیسائی  
حکومتوں پر زور دیں، کہ وہ اسپین کو اس سے  
روکیں۔ ورنہ ہم بھی مجبور ہوں گے، کہ عیسائی  
میلوں کو اپنے ملکوں سے نکال دیں۔

دیکھو میرے مسلمان صحابہ کی حکومت  
اللہ تعالیٰ اور آخر اس نے روس کو اپنے ساتھ  
لالیہ، اگر سوز کے معاملہ میں مصر ڈٹ  
سکتا ہے، تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کے نام کی بلندی کے لئے اگر پاکستان کی  
حکومت ڈٹ جائے، تو زیادہ دوسری اسلامی  
حکومتوں کو اپنے ساتھ ملنے میں مدد سکتی، محمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت  
یقیناً کروڑوں گورنمنٹوں سے بڑھ کر ہے، اگر  
ایک صحیح رائے امریکہ اور برطانیہ کے  
مقابلہ میں صحفہ غیرت دکھائی، اور وہ  
ڈٹ کر کھڑا ہوگی، تو کیا دوسری اسلامی  
حکومتیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کے لئے اتنی غیرت بھی نہیں دکھا  
سکتیں، انہیں عیسائی حکومتوں سے صاف  
صاف کہہ دینا چاہیے، کہ یا تو تم اسلامی  
مبشر کو اجازت دو، کہ وہ تمہارے ملکوں  
میں اسلام کی اشاعت کریں، ورنہ تمہارا  
بھی کوئی حق نہیں ہوگا، کہ تم ہمارے ملکوں  
میں عیسائیت کی تبلیغ کرو، اگر تم ہمارے  
ملک میں عیسائیت کی تبلیغ کر سکتے ہو، تو تمہارا  
کیا حق ہے، کہ تم کہو، کہ ہم اسلام کی باتیں  
نہیں سن سکتے، بے شک ہمارے

مذہب میں رواداری کی تعلیم  
ہے، کہ ہمارے مذہب کے لئے یہ کہہ سکتے

کہ اگر کوئی تمہارے ساتھ ہے، انصاف کرے۔  
تو تم بھی اس کے ساتھ دیا ہی سوک کرو۔  
یہ ایک نہایت صاف اور سیدھا طریقہ  
ہے، مگر افسوس ہے، کہ مسلمان حکومتوں کا  
ذہن ادھر نہیں جاتا، اور وہ اسلام کے لئے  
اتنی ہی غیرت نہیں دکھاتی، جتنی کرم الہی ناصر  
نے سوز کے متعلق غیرت دکھائی، اگر مسلمان  
حکومتیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کے لئے سوز جتنی غیرت بھی دکھائیں، تو  
سارے صحفہ ختم ہو جائیں، اور اسلام  
کی تبلیغ کے راستے کھل جائیں، اور جب اسلام  
کی تبلیغ کے راستے کھل گئے، تو یقیناً سارا  
یورپ اور امریکہ ایک دن مسلمان ہو جائیگا۔

مجھے یاد ہے جن دنوں میں رتن باغ میں  
مقیم تھا، امریکہ کا تو فیصلہ جبرل تھا،  
ملا اور میں نے اس سے کہا، کہ تمہارے مینگ ہمارے  
ملک میں آزادی سے اپنے

### مذہب کی تبلیغ

کرتے پھرتے ہیں، اور ہم انہیں کچھ نہیں کہتے،  
لیکن تمہاری حکومت ہمارے میلوں پر  
پابندی عائد کر رہی اور انہیں اپنے ملک  
میں آنے سے روکتی ہے، یہ کہاں کا انصاف  
ہے، وہ کہنے لگتا ہے یہ ہے، کہ ہمارے ملک  
میں عام طور پر جو منہ دوستانہ جاتے ہیں، وہ  
ارڈر پلو کرتے ہیں، یعنی لوگوں کے ساتھ دیکھ دیکھ  
کو پیسے بھرتے پھرتے ہیں، اس وجہ سے  
ہمارے ملک میں عام طور پر یہ خیال پایا جاتا  
ہے، کہ عیسائیوں کے سوا اور کوئی تو ہم میں  
میں نہیں ہوتے، کیونکہ وہاں جو بھی آتے ہیں،  
مانگنے کے لئے آتے ہیں، لیکن یہاں اگر میں نے  
دیکھا ہے، کہ آپ اپنے میلوں کو باقاعدہ  
خرچ دیتے ہیں، اور وہ اسلام کی تبلیغ کے  
سوا کوئی اور کام نہیں کرتے، پس میں اپنی  
حکومت کو لکھوں گا، کہ یہ لوگ جو تکو مانگنے  
والوں میں سے نہیں ہیں، بلکہ اپنے میلوں کو  
بانامہ خرچ دیتے ہیں، اس لئے ان کے  
آنے پر کوئی پابندی عائد نہیں ہونی چاہیے،  
چنانچہ اس نے اپنی حکومت کو لکھا، اور  
کچھ دنوں کے بعد اس نے ہمیں اطلاع دی، کہ  
حکومت امریکہ کی طرف سے ہدایت کردی  
گئی ہے، کہ آئندہ (یعنی میلوں کو نہ روکا  
جائے، کیونکہ انہیں بانامہ خرچ ملے ہے  
یہ سلسلہ کی بات ہے، اس کے بعد گورنمنٹ  
امریکہ نے ہمارے کسی مینگ پر پابندی عا  
نہیں کی، وہ تو فیصلہ جبرل بہت ہی شریفانہ  
انسان تھا، اور اس سے ملاقات ہوا اتفاقاً  
ہی ہوئی۔

ایک دعوت کے موقع پر  
گورنمنٹ کے پاس امریکہ کا تو فیصلہ جبرل بیٹھا  
ہوا تھا، اس کے پاس میں بیٹھا ہوا تھا، اور

میر سے پاس ایک عورت بیٹھی ہوئی تھی جو  
 روسی تھی اور اس کو فصل جڑوں کی بڑی تھی  
 اس نے میر سے نام کی چٹ کے ساتھ مرزا کا  
 سفوف دیکھا تو جیون ہو کر کہنے لگی کہ آپ  
 مرزا کی طرح ہو گئے۔ میں نے کہا میں وہ تعویذ  
 مرزا ہوں۔ کہنے لگی۔ مرزا تو دوسری ہوتے ہیں۔  
 ہمارے کا کیشیا میں بڑی کثرت سے مرزا پائے  
 جاتے ہیں۔ پھر وہ کہنے لگی۔ میں نے جب آپ  
 کے نام کے ساتھ مرزا کا لفظ پڑھا۔ تو مجھے  
 تعجب ہوا کہ پاکستان میں مرزا کہاں سے  
 آئے۔ اس کے بعد وہ اپنے خاوند کے گنڈے پر  
 ہاتھ رکھ کہنے لگی۔ دیکھو یہ مرزا جیسے ہیں  
 پھر وہ بھی آگیا اور مجھ سے ملا۔ اور اس سے  
 باتیں شروع ہو گئیں۔ اس نے میر سے توجہ  
 دلانے پر اپنی گورنمنٹ کو کھٹا کہ یہ ہیں طعنہ  
 دیتے ہیں۔ کہ جب عیاشی میں ہمارے ملک  
 میں آسکتے ہیں۔ تو اسلامی میں آپ کے ملک  
 میں کیوں نہیں جاسکتے۔ بہر حال اسے اس بات  
 کا احساس ہوا کہ یہ

### حکومت کی فلتی

ہے۔ اور اس نے کوشش کی جس پر حکومت  
 سے ہدایت دے دی کہ آئندہ احمدی مسلمانوں  
 کو زندہ نہ جائے۔ اس طرح اس نے اسلام  
 کی دو فلتے یا نادہ فرستے۔ ایسی خدمت کی جس  
 کی وجہ سے ہمارے دل میں اس کی بڑی قدر  
 ہے۔ اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اسے  
 ہدایت دے اور اس کے اس فعل کو

### اسلام کی اشاعت کا موجب

بنائے۔  
 خطبہ ثانیہ میں حضور نے فرمایا:-  
 غا ز کے بعد میں چند جہاز سے پڑھاؤں گا  
 پہلا جہاز تو

### چوہدری اللہ بخش صاحب

تمکانہ صاحب صنم شیخ پورہ کا ہے۔ جن  
 کے متعلق کبھی بر نے خوب سنائی ہے۔  
 یہ کم الہی صاحب ظفر بیگ سپین کے والد  
 تھے۔ دو سرا جہاز

### ڈاکٹر پیر بخش صاحب

کا ہے۔ جو ڈاکٹر پیرزادہ گل حسن صاحب  
 ماچسٹر کے والد تھے۔ یہ سرعان کے مرض  
 سے فوت ہوئے ہیں۔ ان کا لڑکا ڈاکٹر  
 پیرزادہ گل حسن ماچسٹر ڈاکٹر ی پڑھ  
 رہا ہے۔ پیچھے ہی ان کے والد فوت ہو گئے  
 ان کا ایک اور لڑکا بھی ڈاکٹر ی پڑھ رہا ہے  
 تیسرا جہاز  
 سعیدہ بیگم صاحبہ  
 شہزادہ خورشید بیگ پورہ کا ہے۔ یہ پورہ

عبدالکریم صاحب شہزادہ خورشید کی لڑکی تھیں  
 اور گاؤں میں صرت دو ہی احمدی تھے۔ حکیم  
 محمد صدیق صاحب رپورہ نے ان کے متعلق  
 اطلاع سمجھائی ہے۔ چوتھا جہاز

### خواجہ غلام نبی صاحب

سابق ایڈیٹر افضل کا ہے۔ کچھ عرصہ پورا ان کے  
 ایک بیٹے نے کسی غلطی کی بنا پر مجھے لکھا کہ  
 انہیں رپورہ آنے کی اجازت دی جائے۔ ان پر  
 فوج کا حمل ہوا ہے۔ میں نے اسی وقت جواب  
 لکھوایا کہ ان کو رپورہ میں آنے سے ہرگز کوئی تعلق  
 والا نہیں بلکہ میں تو ان کے لئے مکان کا بھی انتظام  
 کر دوں گا۔ مگر اس کے بعد وہ انہیں رپورہ نہیں لائے  
 اگر وہ انہیں یہاں لے آتے تو کھن سے ان کا علاج  
 ہو سکتا۔ یا کھن سے ان کے آخری وقت میں  
 اگر ان کے کچھ پرانے دوست اور صحابہ وغیرہ ان  
 سے ملنے تو یہ امر ان کے دل کے

### المہمان اور تسلی کا موجب

ہوتا مگر افسوس ہے کہ وہ انہیں رپورہ نہ لائے  
 نفوذ سے ہی دن بوسے ہمارے پھر توجہ دلائی  
 تھی کہ ابھی تک وہ انہیں کیوں نہیں لائے۔ مگر  
 معلوم ہوتا ہے میرا وہ خط انہیں نہیں پہنچا  
 اور وہ وفات پا گئے۔ لہذا قلم نے ان کی معرفت  
 فرمائے۔ افضل کے ابتدائی اسسٹنٹ ایڈیٹر  
 درحقیقت ہی تھے۔ ایڈیٹر میں خود ہوا کرتا  
 تھا۔ اور اسسٹنٹ ایڈیٹر وہ تھے۔ ان کی تعلیم  
 زیادہ نہیں تھی۔ صرف ٹیڈ پاس تھے۔ مگر بہت  
 ذہین اور ہوشیار تھے۔ میری مرضی سے وہ اپنی  
 تقریریں وہ ساری کی ساری ابھی کے ہاتھ کی  
 لکھی ہوئی ہیں۔ وہ

### وہ برے اچھے زرد نویس تھے

اور ان کے لکھے ہوئے ٹیکوں اور خطبات میں  
 مجھے بہت کم اصلاح کرنی پڑتی تھی۔ پھر وہ اخبار  
 کے ایڈیٹر ہوئے اور ایسے زبردست ایڈیٹر  
 ثابت ہوئے کہ درحقیقت بیجا بیوں سے زیادہ  
 ترغیب انہوں نے ہی لی ہے۔ دو چیمپا صلح کے  
 وہ اکثر جوابات لکھا کرتے تھے۔ اسی طرح وہ  
 میرے ابتدائی خطبات وغیرہ بھی لکھتے رہے  
 جو ابھی کی وجہ سے محفوظ ہوئے۔ میرا سمجھتا ہوں  
 کہ ان کا جانتا چہرہ بہت بڑا احسان ہے  
 اور جانتا ان کے لئے جتنی بھی دعا ہیں، اسے  
 اس کے وہ مستحق ہیں  
 آخر میں حضور نے فرمایا:

میر نے پچھلے خطبہ میں کراچی کی جماعت کے متعلق  
 بعض باتیں بیان کی تھیں۔ اس کے بعد ان کی خدمت  
 سے تار آنی لگی کہ کوشی خانی کو دی گئی ہے، اگر وہ  
 پیچھے ہی مندی ہے کہ کوشی کے اتنے کر دئے گئے  
 گئے ہیں۔ اور اتنے خالی ہیں تو مجھے تردد نہ ہوتا  
 بہر حال اب وہ ہاتھ تو ختم ہو گئی مگر ان کی تار

## خلوص دل سے وفاؤں کے پھر چراغ جلا

مرے ندیم محبت کی شاہراہوں پر  
 خلوص دل سے وفاؤں کے پھر چراغ جلا  
 تمیز بندہ و آقا ہنوز باقی ہے  
 چمن چمن سے من و تو کے امتیاز مٹا  
 مسیح و مہدی آخر زماں، تر سے قرباں!  
 نئی زمین نیا آسماں تو نے دیا  
 خوشا نصیب کہ احمد کا ایک اک خدام  
 قدم قدم پر خدا کا پیام دیتا رہا

کمال عشق محمد اگر نصیب نہیں  
 متار عیش کسی نے کمائی بھی تو کیا؟

## مشرقی پاکستان کی جماعتوں کی توجہ کے لئے

اس سال جس شہادت نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ مشرقی پاکستان کی تمام جماعتیں  
 صوبائی ایسی ایشز کے توسط سے بیرون قوم چلے براہ راست مزاجانہ احمدی رپورہ میں  
 جمع کرنا کریں۔ لیکن چونکہ حضرت خلیفۃ المسیح اسی ایشز فی ایڈیشن انگریزی کی طرف سے جلد امر فیصلہ  
 کی منظوری حاصل نہ کی جا سکی۔ اس لئے ان تمام جماعتوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر دست  
 سابقہ انتظام کے مطابق مشرقی پاکستان کی  
 تمام جماعتیں اپنے چلنے سے مشرقی ننگ لا احمد  
 ایسی ایشز کو حاکم کو سمجھاتی رہیں۔ تاہم فقہیکہ  
 سارے انتظام کرنے کے لئے طبعی کار  
 کے متعلق نظارت بیت المال کی طرف سے  
 اعلان ہو۔  
 ناظر بیت المال رپورہ

## ضروری اطلاع

دواخانہ نور الدین بن جو دھامل بلڈنگ لاہور (جو مسجد ملی دواخانہ)  
 اور بڑے ڈاکخانہ کے درمیان رتن باغ کے پاس واقع ہے (میں  
 مستورات کے علاج کا خاص انتظام ہے۔ بیگم صاحبہ حکیم عبدالوہاب  
 عمر طبیبہ و قابلہ گولڈ میڈلسٹ منتہی طبیبہ کا لچ و دہی مستورا کو دیکھتی ہیں  
 اور علاج کرتی ہیں۔ ضرورت مند صاحب خط میں بیماری کی تفصیل لکھ کر  
 بھی دوا منگوا سکتے ہیں۔

# قول و فعل میں فرق

د از مولانا ابوالمظفر نذر - موقوف از روزنامہ نوائے پاکستان لاہور روز ۲۹ اپریل ۱۹۵۸ء  
ہم یہ مضمون الفضل میں ضمن اس لئے نقل کر رہے ہیں کہ اس میں بعض واقعات کی روشنی میں  
مردودی صاحب امداد کی جماعت کے گروہ پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور آخر میں علامہ کے جسی پر  
پر نذر مشرے لکھا گیا ہے۔ باوجود اس کے مردودی نہیں کہ ادارہ مضمون نگار سے ہر بات میں متفق ہو۔

نام اہاد جماعت اسلامی کے امیر مردودی  
صاحب اپنے قول و فعل کے تضاد اور آئے دن  
کی سیاسی تلا بازیوں سے اپنے تمام مضمونوں  
سے بازو لگتے تھے۔ ان کی تقریریں ان کو کھلا  
تضاد میں لائیں تاکہ ایک ایسا مرتع ہو کہ ماری  
ان کی چند بولیں اور مضمونوں کا مطالعہ کرنے  
کے بعد باسانی ان کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔

ایک لاہوری صحافتی جلسے میں جناب مولانا ابوالمظفر نذر  
صاحب نے اپنے وقت کا تجزیہ کیا ہے۔

عین اس زمانہ میں جب ہزاروں جاہلین  
آزادی کشمیر کے جہاد میں حصہ لے رہے تھے۔  
اور سردھڑکی بازی لگائے ہوئے تھے۔

مردودی صاحب نے یہ فتویٰ دیا۔ کہ جہاد ہے

ہی نہیں۔ اور اس لڑائی میں شرکت حرام ہے۔  
مگر جو شخص پاکستان کی جنگ آزادی میں  
شرکت حرام بنانا ہو اس سے یہ توقع ہی

عیش تھی۔ کہ وہ جہاد آزادی کشمیر کی حمایت

کرنے کا پاکستان کے متفق بھی مردودی صاحب

کی روش اس قسم کی تھی۔ کہ یہ اس مسئلہ کی کوئی

حقیقی اہمیت ہی نہیں سمجھتا۔ پھر یہ فرمایا کہ مسٹر

جناح اور مسلم لیگ والے اسلام کو ایک چوٹے

سے ختم ہی محدود کر دینا چاہتے ہیں۔ یہ سارے

ہندوستان میں غلبہ اسلام کا خواہاں ہوں۔

پھر یہ حکم ہوا کہ پاکستان کے سوال پر دو ٹوک

کے وقت غیر جانبدار ہو۔ اور اس علم کے

باوجود یہ حکم دیا گیا۔ کہ اس وقت پر ہی

پاکستان کے تمام کا فیصلہ ہوگا۔ اس لئے

پاکستان کو دو ٹوک نہ دینے کا مطلب پاکستان

کے خلاف ووٹ دینا تھا۔ مردودی صاحب کی

اس اشد مخالفت کے باوجود جب پاکستان

تاکم ہو گیا۔ تو مولوی مردودی صاحب جو سارے

ہندوستان میں اسلام کو غالب بنانے کے

عزم کا اظہار فرمایا کرتے تھے۔ صفا کرب

سے پہلے پاکستان چلے آئے۔ مولانا آزاد۔ مولانا

سید حسین احمد صاحب مدنی۔ مولانا حفیظ الرحمن

صاحب نے ہی پاکستان کی مخالفت کی تھی۔

آمادہ نہیں ہوتے۔ ہماری تنقید کا صحیح  
اور علی جواب نہیں دیا جاتا۔ بلکہ دشنام طرازی  
طعن اور ناروا حملے ضرور کئے جاتے ہیں۔ جو

ثبوت حق کی تردید نہیں بن سکتے۔ اللہ ان سے

خوش باطنی کا اظہار ضرور ہو جاتا ہے۔ ثبوت حق

کے لئے نہ صرف وہی طریقے رائج ہیں۔ امداد

یہ کہ دلائل مبالغہ و براہین مبالغہ پیش کرنے

کسی غیر جانبدار ثبات سے فیصلہ کرایا

جائے۔ اور پھر اس کو فریقین تسلیم کر لیں۔

ثباتاً یہ کہ مخالفت فریقین بصورت مبالغہ

اللہ تعالیٰ سے ایک دوسرے کی ہلاکت

کی دعا کرتے ہیں۔ یہ عدالتی فیصلہ ہوتا ہے۔

جس کو دنیا چشم عبرت سے دیکھتی ہے۔

سو اب تک یہ دونوں طریقے جناب مولودی

صاحب کے سامنے پیش کئے جا چکے ہیں۔

مولانا الحاج احمد علی صاحب نے مناظرہ

کما جیلخ دیار۔ اور مولانا محمد علی صاحب جالندھری

نے دعوت مبالغہ دہی۔ یہ دونوں شکلیں اب

تک اپنی جگہ قائم ہیں۔ اس کے بعد ہم نہیں

سمجھتے۔ کہ عوام و خواص کو تحریک مردودی

کا بطلان کیسے سمجھائیں۔ ..... ایسا معلوم

ہوتا ہے۔ کہ مردودی صاحب اس معاملہ میں

علم احمد قادیانی سے بھی فروتر ہیں۔ اس

لئے کہ وہ کم از کم مناظرہ اور مبالغہ لے لے تو

تیار ہو جاتا تھا۔ یہ دوسری بات ہے۔ کہ اس

کا اشتراک تہہ کچھ بھی ہوا ہو۔ .....

مردودی صاحب نے یہ سمجھ لیا۔ نہیں

بلکہ یقین کر لیا ہے۔ کہ علامہ کے مقابلہ اور

مناظرہ کے لئے میرے پیارے میں دلائل

تو ہے نہیں۔ باقی رہا مبالغہ تو اس سے

رسوائی کی موت لاپرواہی ہے۔ لہذا وہ

دونوں صورتوں سے کسی ایک کو بھی اختیار

نہیں کرتے۔ اور نہ ہی کر سکتے ہیں۔ ان کے

دلائل صرف شکوک۔ تردد۔ تفریق اور

انتشار پھیلانا یا پھر علامہ کو برا کہنا۔ اور ان

کے پورے ذخیرہ پھاڑنا ہیں۔ بطور تالیف

مردودیت زدہ لوگوں کی ایک دلیل ملاحظہ

ہو۔ اسی حال ہی میں "مجلس تحفظ اسلام"

تہیں عدالت خان جگر پر پورے عمارتے دیکھا  
ہے۔ اس شہادت پر وہ کھسیانے ہو کر لیل  
لائے۔ کہ وہ توڑی ہے اس لئے پارٹس مٹتے

کہ علماء کے ناموں کی بے ادبی نہ ہو۔ دیکھ کر

آپٹیل ..... خود مردودی صاحب ہی اس قسم

کی دلیل پیش فرمایا کرتے ہیں۔ اگر دلیل ناقص

ہو۔ تو پھر تاویل اور اگر تاویل ہی نہ چلے۔ تو

نوراً گالی۔

ان حضرت میں ایک چیز تو واقعی ایسی ہے۔

جو دوسری جگہ کہیں بھی پائی جاتی ہے۔ وہ یہ

کہ اپنے ذہنی مفاد کے ضرور پکے ہیں۔ اکثر

مدارس عمر میہ اور کچھ مساجد میں جو دوسرے

مدسک یا خطیب ہیں۔ وہ کھن اس لئے اپنی

مردودیت ظاہر نہیں فرماتے۔ کہ کہیں سند

تدریس اور منبر خطابت نہ چھن جائے۔ پھر کتا

ہے۔ انہی احکام ہی ایسے ملے ہوں۔ بہر حال ہم

تو اسے اخلاق کمزوری ہی کہیں گے۔

علمائے اسپیل

اس میں شک نہیں۔ کہ باصفا حق پرست

علماء موجودہ طلسم عدوان۔ طغیان و تمرد

خواجگی و تشییریت۔ بے دینی و الحاد کے

دوسری ہی اپنے نرائش مذہب سے غافل نہیں

رہے ہیں۔ بسا غنیت اور ہی شکور ہے۔

بائیں ہم اس سے بھی اسکا ذہن کیا جا سکتا۔

کہ مسلمانوں کی جاہ و شہرت۔ ہیبت۔ دولت

مذہب سے وابستگی اور احکام خداوندی کی

بجائے آوری قصد پارینہ اور دلکش ماضی بینی

عاری ہے اور اسلامی تہذیب و تمدن غیر محسوس

طریقہ پروردہ انخطاط ہر رہا ہے باقیات صحت

آہستہ آہستہ مٹ رہے یا مٹنے جارہے ہیں

امراء و کبار رجال عیش و عشرت میں مت و

مہوش ہو کر دنیا و مافیہا سے غافل ہونے کی

کوشش کر رہے ہیں۔ اور عام مسلمانوں میں

اکثر زندگی کی حقیقتوں کو جام شراب کی

رنگینوں میں گم کر دینا چاہتے ہیں۔ حالانکہ

اس سے ان کی تو ہی سیرت جوان کا

طہر اختیار تھی۔ یا نکلوا من حقہ ہر جا رہے۔

اور صد اقت جو شہت۔ شہادت الیہ





